第三集 綠色殯葬相關產品

食物環境衞生署衞生總督察朱寶賢女士:

Pasu 你剛才介紹了多種坊間殯和葬的方式 究竟現在坊間有什麼相關的產品,可供市民去選擇呢?

伍桂麟先生:

(在殯葬方式上)我覺得現今香港人的態度(與傳統)不太一樣 在「葬」方面,我估大家都知道食環署所推廣的綠色殯葬 包括有花園撒灰及海上撒灰

甚至乎有(「無盡思念」網站即悼念先人的專頁) 而在「殯儀」上,原來也可以做到不少與綠色相關的選擇

例如現今有更多人會考慮選擇紙棺 不過當考慮選擇紙棺時 可能首先會考慮「紙棺」是平或貴呢? 有人說平、有人說貴,甚至有人說不穩陣

而事實上,這款傳統棺木款式的紙棺 (原來眼前)這張不是枱來的,其實也是一副紙棺 若你問我(紙棺比傳統棺平或貴呢?) 若以這款平實點的紙棺,與相近款式的傳統棺相比 價錢差不多或只是略高少少 但這是假設香港製造的紙棺而言 如果大陸製造的紙棺,可能比(香港製造的)平點 因此,選大陸製造的紙棺,不就是可以環保又經濟嗎?

之不過,若我不介意價錢仍選擇的話 無理由仍選擇木紋款式的!? 所以,大家(原來可以有其他款式選擇)例如前面這個紙棺 前面有雀仔,側面有些圖畫 這是我之前為一位客人設計(他們專屬的紙棺) 這個設計源於這位先人原為設計師,生前畫了這些作品 上面這畫是她丈夫從她的作品中挑選的 我們幫他們設計並印刷了在她的紙棺上 側面的細圖畫是她囝囝畫的畫 這令選擇紙棺變成不單只為環保 而是一個個人化的原因

甚至平可以說是一個人性化的決定

既然他們選擇紙棺 可以想像到他們的儀式也不是行傳統路線 例如佈置上是比較西式簡約的設計 這與傳統儀式上-花碌碌 各種傳統祭祀儀式及有紙札等,有明顯不同 這種儀式上,用到的都是重用裝飾 連蠟燭也是電子蠟燭,不會燃燒的 這樣看來,由一個主體(紙棺)帶動其他週邊的事宜(殯葬的儀式) 可達至相對環保的目標

最重要的是,若單從環保角度考慮 只吸引到環保人士 (以上述家屬為例)他們選擇環保棺 第一原因不完全為了環保,而是為了可以更好的悼念他太太 所以,我們應多思考從什麼角度讓人認識綠色殯葬呢? 若單從環保角度出發,可能真的只有環保分子會選用

因為已不純粹為環保這個原因 例如這個環保棺木 (家人)選用是基於人性化的決定或者個人化的設計 又或者,想在設計上簡約點,不希望過份鋪張 也可能,想慳錢,因環保也的確比較經濟實惠 例如選擇撒灰已經比上骨灰龕位花費較少 另外,也可能基於他們宗教信仰的影響 例如他是一個物慾好低的人 甚至乎,他信仰上覺得應該避免做傷害地球的事 所以,有很多不同的原因使人選用綠色殯葬 環保只是其中一個因素,使人選擇綠色殯葬

而我覺得現今的人選用綠色殯葬,已有些不同

所以,比如這個紙棺木,若我已選擇綠色殯葬 但又選擇一個(傳統款式)木色的棺材 可能有些人不喜歡,反而希望選擇一個多點圖案的

又可能選擇紙棺木時,可能會擔心紙棺會容易爛 這方面我們要澄清,紙棺用巢蜂版的結構 可以承受到多少先人的重量等等 因為無論香港製造或中國製造的(紙棺) 食環署也訂立了適用的標準監管

通常是什麽原因,

引致先人原本没有問題的紙棺變成了有問題呢?

可能是(沒有考慮紙棺)不單安放先人

若先人陪葬品過重,因整副棺材重量不單是計算先人重量 陪葬品也有重大影響 甚至乎,除了陪葬品以外,先人臨終前的病歷也要考慮

例如先人的病,會引致水腫

先人逝世後,先人的身體就有機會不斷出水

若果此時用的紙棺沒有做防水膜

(紙棺)被浸濕後的物理性承重也會降低

所以,作為殯儀承辦商應該多問一點 不是說先人有沒有(傳染病)

例如現時常見

先人有沒有 COVID-19 需要封棺 我們亦理解這方面需要考慮

而是若先人身體出水而又使用紙棺

這樣情況下先人的身體情況就需要多點了解

當然也有些情況先人的陪葬品(四季衣物)

已經幫他們吸走了不少水(也需考慮的)

因此推廣綠色殯葬時

對使用者、對市民、甚至乎承辦商在細節上也可以多認識一點

剛才提到「殯」方面的綠色殯葬

「紙棺」是一個不錯的選擇

而說到「葬」方面,即有海上撒灰及花園撒灰

我想可能有不少市民帶誤解

以為必須把全部骨灰撒放(海或花園中)

但原來可以選擇保留少部分骨灰,安放家中悼念

甚至乎不選擇撒灰,把整副先人骨灰安放家中亦可

因為法例上現時容許家居可存放十個先人骨灰

〔註:住宅存放不多於十個骨灰容器,而每個容器只放置一名人士的骨灰〕

所以,這種外貌不像骨灰容器的灰盅是否足夠安放呢?

也足夠的

(使用方式)首先要打開螺絲位置

接著打開底部的蓋,把骨灰轉移入内,再蓋回底蓋則可 這樣安放家中,彷彿擺設裝飾一般 而且這擺設有一獨特之處: 這外國公司設計的骨灰容器 頂部位置安裝了一個電子裝置 當使用智能電話掃描功能 可直接在智能電話上,連結至該公司為先人設置的悼念專頁 可供家屬親友悼念留念 從前在家中以神主位上香悼念先人 現在即可在家掃一掃先人骨灰容器 登入先人專頁悼念 或家屬亦可另行把先人專頁悼念專頁之連結給其他親友

甚至乎,另一款骨灰容器 (這款有另一個大點的版本,可安放整副先人骨灰) 它上方的位置可放置蠟燭(電子的、真蠟燭的或香薰蠟燭) 讓非傳統拜祭(上香)的紀念方式,可增添一份儀式感

又有時,可能會覺得因家人未必清明陽重掃墓 家中安放骨灰也可取 (這樣又可多考慮一點) 若後人各有自己獨立生活或已成家立室(又有什麼選擇呢?)

有些骨灰精品:如將骨灰燒製入玻璃中 或者一些小骨灰容器,例如前方這兩個雀仔型的 或另外兩個細點窄身點的樽仔

這樣即使先人有多名子女 例如八九十年代的父母有四五名子女 也常見的,因這年代通常生育子女數目較多 試想想他們若八九十歲離世 那時他們的子女也可能已六七十歲 若要他們的子女在清明重陽封路的情況下 行上山真的不容易

所以,若在家中安放 子女可選擇各自合適或同款的小骨灰容器 各自安放家中 這樣,可以有個位置讓家人見到 可以為先人擺設裝飾或相 不一定需要如傳統方式(裝香) 可按自己的方式去悼念先人 我覺得這樣對家人喪親後的情緒(舒緩更好) 因他們有機會望到,有一個思念 而不是說「呀~唔好再想啦, 為什麼令到自己這樣沈溺在傷心中呢?」 反而我們讓傷心的情緒逐步逐步舒發出 對喪親者的心理健康更加重要

> 特別鳴謝場地提供: 「一切從簡」 嘉賓意見不代表本署立場